Сарсакеева Светлана Юрьевна


Урок физики с использованием ЭОР
по теме  «Что изучает физика. Наблюдения и опыты»

Класс: 7
Тема и номер урок в теме: Введение, урок 1
Базовый учебник: «Физика 7 класс» А.В. Перышкин.

Цель урока: познакомить учащихся с новым предметом школьного курса; определить место физики как науки.

Задачи:
· обучающие: научить различать физические явления и тела, физические величины и их единицы, методы изучения физики.

· развивающие: формировать интеллектуальные умения анализировать, сравнивать.

· воспитательные: воспитание аккуратности, бережного отношения к оборудованию кабинета, умения слушать и быть услышанным.

Тип урока: урок-лекция, изучение нового материала.

Форма работы учащихся: индивидуальная.

Необходимое техническое оборудование: компьютер, проектор.

Структура и ход урока:

	№
	Этап урока
	Название используемых ЭОР 
(с указанием порядкового номера из Таблицы 2)
	Деятельность учителя
(с указанием действий с ЭОР, например, демонстрация) 
	Деятельность ученика
	Время, мин.

	1
	Постановка учебных проблем 
	 
	Сообщение
	Запись темы урока в тетради. 
	2

	2
	Изучение нового материала. 
	1.Слайд-шоу "Физические явления" (N 186676), 
Слайд-шоу "Физика и смежные отрасли науки" (N 186323) 

2.Опыт Галилея с падающими шарами разного размера
	 Записи в тетрадях
	Беседа, эксперимент, демонстрация

      Анимация
	35

	3
	Закрепление изученного материала.
	Наблюдение и опыт (N 205905) тест
Наблюдение и опыт (N 205844) 
	Выполнение теста
	проверка усвоения учебного материала
	5

	4
	Итоги урока.
	 
	Обсуждение и оценивание своих результатов работы на уроке, запись домашнего задания в дневниках. 
	Подведение итогов урока, оценивание результатов работы учащихся на уроке, запись домашнего задания на доске. 
	3 


                                                                        Ход урока

Изучение нового материала:
Великий английский физик-экспериментатор Эрнст Резерфорд как-то пошутил: «Есть только две науки – физика и коллекционирование марок». В ходе этого урока вы узнаете, почему именно физику Резерфорд выделил среди всех других наук, что она изучает, познакомитесь с первыми физическими понятиями: вещество, тело, явление.
Сегодня состоится ваше первое знакомство с удивительно интересной наукой – физикой. 

Впервые слово «физика» появилось в сочинениях Аристотеля в 4 веке до нашей эры. В переводе с греческого языка слово «фюзис» означает «природа». В русский язык этот термин ввел в XVIII веке Михаил Васильевич Ломоносов. Физика – это одна из наук о природе. 

Задача физики состоит в том, чтобы открывать различные закономерности, которые позволяют объяснить и объединить разные физические явления. 
Каждый вид физических явлений изучает отдельный раздел физики (механика, электродинамика, оптика, термодинамика, акустика и другие). Но эти разделы тесно взаимосвязаны и образуют единую стройную физическую науку, которая позволяет описать и объяснить причины самых разнообразных явлений природы – от образования галактик до процессов внутри атомов – кирпичиков, их которых состоит всё, что мы видим вокруг себя, включая нас самих.

 Вокруг нас находятся различные предметы: столы, стулья, доска, книги… В физике всякий предмет называется физическим телом. Следовательно, стул, стол, книга… – это физические тела. Земля, Луна, Солнце также являются физическими телами. 
У меня на столе вы видите различные предметы. Каждый из них мы будем называть физическим телом или просто телом. Тела можно охарактеризовать по их внешнему виду. Они могут иметь форму и объем. Некоторые тела могут быть одной формы, но разного объема. Другие же, наоборот, одного объема, но разной формы (стальной шарик, ножницы, скрепки, гайки, термометр) 

Гайки имеют одинаковую форму, но разный объем, а скрепки, наоборот, обладают одинаковым объемом, но различной формой.
Правда, существуют тела, у которых нет формы, – это жидкости. А есть и тела, у которых нет ни формы, ни объема, – это газы. Подробнее об этом мы будем говорить на следующих уроках. 

Тела могут состоять из различных веществ. Например, шарик стальной, основу термометра составляет стекло, а на катушку намотана медная проволока.

В природе с физическими телами происходят изменения. Например, зимой вода отвердевает и превращается в лед. Весной снег и лед плавятся и превращаются в воду. Вода кипит и превращается в пар. Пар охлаждается и превращается в воду. Земля и другие планеты движутся вокруг Солнца. Солнце и все небесные тела движутся в космическом пространстве. Все эти изменения называются физическими явлениями.

Каждый вид физических явлений изучает отдельный раздел физики (механика, электродинамика, оптика, термодинамика, акустика и другие). Но эти разделы тесно взаимосвязаны и образуют единую стройную физическую науку, которая позволяет описать и объяснить причины самых разнообразных явлений природы – от образования галактик до процессов внутри атомов – кирпичиков, их которых состоит всё, что мы видим вокруг себя, включая нас самих. Среди большого многообразия явлений в природе физические явления занимают особое место. К ним относятся:

1. Механические явления ( например, движение машин, самолетов, спутников вокруг Земли, течение жидкости, качание маятника).

2. Электрические явления (например, электрический ток, электризация тел, нагревание проводников с током).

3. Магнитные явления (например, действие магнитов на железо, влияние магнитного поля Земли на стрелку компаса).

4. Оптические явления (например, отражение света от зеркал, изучение световых лучей от различных источников света).

5. Тепловые явления (таянье льда, кипение воды, тепловое расширение тел, действие электронагревательных приборов).

6. Атомные явления (например, работа атомных реакторов, распад ядер, процессы, происходящие внутри звезд, взрывы бомб).

7. Звуковые явления (мощные раскаты грома)
8. Слайд-шоу «Физические явления» №186676
http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/d038af9c-b528-4d8c-a23a-fde6e8c30d12/7_4.swf
Важно понимать, что явления природы и физические явления – не совсем одно и то же. Как правило, явление природы – это несколько физических явлений, происходящих одновременно.
Например, молния, ударяющая в землю, – это одновременно: 

- электрическое явление (между тучей и землей протекает электрический ток),

- магнитное явление (они всегда сопровождают протекание электрического тока), 

- тепловое (воздух в канале молнии разогревается до температуры в несколько тысяч градусов), 

- световое (вспышка молнии видна за несколько километров), 

- звуковое (мощные раскаты грома).

Физика – наука, которая изучает все эти явления. Физика позволяет выводить общие законы на основании изучения простых явлений. На примере свободного падения стального шарика, можно установить законы падения для других тел разной формы и массы.

Установив фундаментальные законы природы, человек использует их в процессе своей жизнедеятельности – механике, строительстве, энергетике, военном деле, мореплавании, даже в цирке и других областях. И так, физика – это наука о наиболее общих свойствах тел и явлений.

Упражнение 1

Вы знаете, как происходят многие явления, и надеюсь, легко закончите фразы, предскажите, чем закончатся следующие события:

1. Если выпустить тяжелый предмет, то…

2. Если цветок не поливать, то…

3. Если сверкнула молния, то…

Законы физики являются объективным отражением развития природных закономерностей. Любые процессы, происходящие в природе, тесно связаны между собой. Даже смена дня и ночи на планетах обусловлена вращением их вокруг своей оси. Физика как наука очень тесно связана с другими науками. Например, с географией, астрономией, химией, биологией. Слайд-шоу "Физика и смежные отрасли науки" (N 186323) http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/08c956e6-d16f-4a90-b137-aae1825df8db/7_2.swf
Любая наука использует специальные слова – научные термины.

Приведите примеры физических тел. (мяч, стол, карандаш и т. д. ) Следует сказать, что все объекты, в том числе физические тела являются материей. Все что нас окружает материально. Вода, воздух, звезды – любые физические тела материальны. Факт их существования не зависит от нашего сознания. Материя есть объективная реальность, данная нам в ощущениях. Материя в нашем мире существует в виде вещества и поля. Любой материальный предмет (физическое тело) состоит из вещества, и мы можем его потрогать, увидеть. Сложнее с полем – мы можем констатировать последствия его действия на нас, но не можем увидеть его или потрогать, можем только зарегистрировать его наличие каким либо прибором, и то не всегда. Например, существует гравитационное поле, которое мы не ощущаем, и благодаря которому мы ходим по земле и не улетаем с нее, несмотря на то, что она вращается со скоростью 30км/сек, но измерить его мы не можем, пока. А вот электромагнитное поле человек не только может ощущать по последствиям его действия, но и измерить. Наши мысли, сны нельзя считать материальными, к. к. это – продукт нашего сознания.

Давайте подумаем о том, как можно изучить физику. Откуда появляются у человека знания? Многие первичные знания появляются из повседневных наблюдений. С этого, собственно и начиналась физика. Философы и ученные древней Греции, такие как, Аристотель, Архимед, Герон, Птолемей, в основном вели наблюдения. Из наблюдений они пытались установить закон, которому подчиняется то или иное наблюдаемое явление, и поставить знание установленного закона на службу человеку. 

В средние века многие ученные для постижения истины массово стали ставить опыты. В физике многие знания добываются путем проведения различных опытов и эксперементов. Ведь одних наблюдений бывает мало, чтобы установить законы, по которым меняется, например, скорость падения мяча. Галилео Галилей изучал падение различных тел с Пизанской башни. Выполняя различные измерения, он определил общий закон падения тел в поле тяготения Земли.

Интерактивная анимация

Опыт Галилея с падающими шарами разного размера. Легенда о Галилее http://www.somit.ru/fisika7_3s2.htm
Очень часто изучение физических явлений начинается с наблюдения. Но наблюдения недостаточно, чтобы познать природу вещей. Очень часто наблюдения открывают только «явную», очевидную сторону происходящих явлений. Вспомните, многие наблюдения убеждают человека в том, что Земля – плоская.

Чтобы проникнуть в суть вещей необходимы эксперементы, (опыты).

Наблюдение и опыт (N 205905) 
http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/669b2b47-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/1_3.swf
Опыты проводятся ученными по заранее продуманному плану с определенной целью.

Во время опытов проводятся измерения с помощью специальных приборов физических величин. Примерами физических величин являются: расстояние, объем, скорость, температура.

Итак, источником физических знаний являются наблюдения и опыты.

Закрепление изученного материала 
Тест к уроку "Наблюдение и опыт" (N 205844)
 http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/669b043d-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/index_listing.html
Домашнее задание §1-3; ответить на вопросы в конце параграфов учебника. Написать сочинение «Зачем нужно изучать физику»
ПРИЛОЖЕНИЕ
Что изучает физика. Физические явления. Наблюдения и опыты.
Таблица 2
ПЕРЕЧЕНЬ ИСПОЛЬЗУЕМЫХ НА ДАННОМ УРОКЕ ЭОР
	№
	Название ресурса
	Тип, вид ресурса 
	Форма предъявления информации (иллюстрация, презентация, видеофрагменты, тест, модель и т.д.)
	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ к ЭОР

	1
	Слайд-шоу "Физические явления" (N 186676) 

	Иллюстрация
	Предоставление иллюстрированной информации о физических явлениях
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/d038af9c-b528-4d8c-a23a-fde6e8c30d12/7_4.swf


	2
	Слайд-шоу "Физика и смежные отрасли науки" (N 186323)
	Иллюстрация
	Предоставление иллюстрированной информации об отраслях физики (астрофизике, геофизике, биофизике).
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/08c956e6-d16f-4a90-b137-aae1825df8db/7_2.swf


	3
	Опыт Галилея с падающими шарами разного размера. Легенда о Галилее
	Интерактивная

анимация
	Анимация опыт Галилея
	http://www.somit.ru/fisika7_3s2.htm

	3
	Наблюдение и опыт (N 205905) 

	Мультимедиа
	Вводятся понятия "наблюдение", "опыт", "гипотеза", "вывод". Показана роль наблюдения и опыта в получении знаний об окружающем нас мире. Объясняется, что такое измерительные приборы и их примеры.
	 http://school-collection.edu.ru/ /dlrstore/669b2b47-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/1_3.swf


	
	Наблюдение и опыт (N 205844)
	Интерактивное задание
	Тест, проверяет усвоение учебного материала
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/669b043d-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/index_listing.html
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